
Expectativas 
para a economia 
e para a empresa 
em 2019

Outubro de 2018



Objetivo:
Avaliar a situação dos Pequenos 
negócios no final de 2018, bem 
como as perspectivas para 2019.

Amostra:
Entrevistas por telefone com 5.870 
empresas.

Período de coleta:
De 31/08 a 01/10 de 2018.

+ Informações técnicas



SITUAÇÃO DA 
EMPRESA E 

EXPECTATIVAS PARA A 
ECONOMIA



DESEMPENHO DA EMPRESA EM 2018

Q04. Para o seu negócio, o ano de 2018 foi ...?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

26,3% 26,0%

46,6%

1,1%

Melhor que o ano passado Igual ao ano passado Pior que o ano passado Não sabe/Não respondeu

Cerca de ¼ dos empresários consideram que 2018 foi melhor que 2017. Por outro lado, 
quase metade dos entrevistados considerou o ano de 2017 pior que o ano passado.

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



PROBLEMAS QUE MAIS PREJUDICARAM O DESEMPENHO DA EMPRESA

Q05. Dos problemas que eu vou citar, qual foi o que mais prejudicou sua empresa este ano (2018)?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

29,8%

19,7%

18,7%

15,1%

11,6%

3,6%

1,4%

Corrupção

Taxa de juros alta

Desemprego alto

Recessão

Inflação alta

Outro

Não sabe/Não respondeu

Para cerca de 30% dos entrevistados o problema que mais prejudicou sua empresa em 2018 foi 
a corrupção. Já cerca de 20% dos empresários acreditam que o mais prejudicial para seu 
empreendimento em 2018 foram a altas taxas de juros e o elevados níveis de desemprego.

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



PERSPECTIVAS DA EMPRESA PARA 2019

Q06. Para o seu negócio, o (a) Sr(a) acha que 2019 será ....?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

67,0%

14,1%
9,9% 9,0%

Melhor que 2018 Igual a 2018 Pior que 2018 Não sabe/Não respondeu

Quase 7 em cada 10 empresários tem expectativa de que 2019 será melhor que 2018.
Apenas 9,9% acreditam que o próximo ano será pior que o atual.

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



FOCO DO GOVERNO EM 2019

Q07. Na sua opinião, para sua empresa, qual deveria ser a principal preocupação do governo em 2019?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

39,0%

28,4%

15,1% 14,5%

2,0% 1,1%

Combater a corrupção Estimular o
crescimento econômico

Cortar gastos Controlar a inflação Outro Não sabe/não
respondeu

Quase 40% dos entrevistados acredita que a principal preocupação do governo em 2019
deveria ser o combate à corrupção.

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



PERSPECTIVAS PARA AS ELEIÇÕES DE 2018

Q08. Na sua opinião, as eleições gerais de 2018 vão....

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

41,8%

23,9%
22,6%

11,6%

Trazer grandes mudanças no país Trazer poucas mudanças no país Não vão trazer mudanças
relevantes no país

Não sabe/Não respondeu

Mais de 40% dos entrevistados acreditam que as eleições gerais de 2018 irão trazer grandes 
mudanças para o país. Já cerca de 22% dos entrevistados consideram que as eleições de 2018 
não trarão mudanças significativas ao país.

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



PRESSÃO DE 
CUSTOS



PRESSÃO DE CUSTOS

Q12. Atualmente, qual o maior custo de sua empresa? RU - EST

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL
29,7%

17,1%

15,8%

11,4%

10,5%

6,7%

3,4%

1,9%

1,6%

1,3%

0,5%

Impostos e taxas (ISS, ICMS, IR, etc )

Empregados (mão-de-obra)

Matérias-primas e mercadorias

Água e energia elétrica

Combustíveis (gasolina, gás etc )

Aluguel

Pagamento de empréstimos/financiamentos

Serviços contratados

Não sabe

Não houve acréscimo

Outros custos

Pra quase 30% dos entrevistados, os impostos e 
taxas representam o item que mais tem 
pressionado para cima os custos da empresa. 

A mão-de-obra, bem como o custo das matérias-
primas e das mercadorias, foram citados por pouco 
mais de 17,1% e 15,8% dos entrevistados, 
respectivamente.

RESPONDIDO POR 5.867 
ENTREVISTADOS



ESTRATÉGIA 
EMPRESARIAL E 

PERSPECTIVAS DE 
INVESTIMENTO



ESTRATÉGIA EMPRESARIAL – Adoção de novas medidas para estimular vendas

Q14. Em 2019, sua empresa pretende adotar alguma NOVA medida para estimular as vendas?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

Sim Não NS/NR

Cerca de 2/3 dos empresários 
pretendem  adotar uma nova medida 

para estimular as vendas em 201967,1% 

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



ESTRATÉGIA EMPRESARIAL – Principal estratégia para estimular  vendas

Q15. Qual as principal estratégia que sua empresa pretende adotar para estimular as vendas? (ESTIMULADA- RU)

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

38,5%

26,9%

13,5%

11,1%

2,0%

5,5%

2,5%

Investir em propaganda e marketing

Aumentar a variedade de produtos

Investir em cursos/treinamentos

Reduzir preços

Aumentar o prazo das vendas

Outra

Não sabe

Cerca de 38% dos empresários que pretendem adotar alguma nova estratégia para
estimular as vendas, pretendem investir em propaganda e marketing. Já ¼ dos
entrevistados pretende aumentar a variedade de produtos oferecidos aos clientes.

RESPONDIDO POR 3.920 
ENTREVISTADOS



INVESTIMENTOS EM 2019

Q16. Sua empresa pretende fazer algum investimento em 2019?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

Sim Não NS/NR

Mais de metade dos entrevistados 
pretende fazer algum investimento no seu 

negócio no próximo ano.52,8% 

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



TIPO DE INVESTIMENTO QUE A EMPRESA PRETENDE REALIZAR - OUTROS

Q17. Que tipo de investimento sua empresa pretende fazer em 2019?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONALDentre as empresas que planejam fazer investimentos em 2018, 51% pretendem modernizar
seu negócio com novos produtos e/ou novos processos.

RESPONDIDO POR 3.121 
ENTREVISTADOS

51,0%

23,5%

14,4%

1,4%

9,6%

Modernizar o negócio

Ampliar a capacidade produtiva

Investir na capacitação de funcionários

Não pretende fazer investimentos novos

Outro investimento

Outro. Qual?



VALOR QUE PRETENDE INVESTIR EM INOVAÇÕES

Q17.1. Qual o valor aproximado que investirá nestas inovações?

Dentre as empresas que planejam fazer investimentos em 2019, pouco menos da metade
(46,2%) pretende investir até 20 mil reais nestas inovações.

RESPONDIDO POR 3.121 
ENTREVISTADOS

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

15,9% 16,0%

14,3%

15,4%

8,8%

5,9%

7,8%

15,9%

Até 5 mil reais De 6 mil até 10 mil
reais

De 11 mil até 20
mil reais

De 21 mil até 50
mil reais

De 51 mil reais até
100 mil reais

De 101 mil até 200
mil reais

Acima de 201 mil
reais

Não sabe/Não
respondeu

Invest. médio = R$ 44.384,00



PAGAMENTOS 
EM ATRASO



PAGAMENTOS EM ATRASO EM 2018

Q18. Ao longo de 2018, sua empresa esteve com algum pagamento em atraso (com mais de 3 meses de atraso)?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

Q19. Conseguiu negociar este pagamento em atraso com o credor?

74,7%

24,7%

0,6%

Não Sim Não sabe/Não
respondeu

NEGOCIOU O PAGAMENTO COM O CREDOR?

77,4%

22,2%

0,5%

Sim

Não

NS/NR

Cerca de ¼ dos empresários estiveram com algum pagamento em 
atraso em 2018. Destes, 77% conseguiram negociar o pagamento 
com o credor.

RESPONDIDO POR 1.495 ENTREVISTADOS



PAGAMENTOS EM ATRASO NO MOMENTO

Q20. E nesse momento, sua empresa tem algum pagamento em atraso (com mais de 3 meses de atraso)?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL

15,2%

84,2%

0,5%

Sim Não Não sabe/Não respondeu

Cerca de 15% dos empresários 
encontra-se, atualmente,  com algum 
pagamento com mais de três meses de 
atraso.

RESPONDIDO POR 5.870 
ENTREVISTADOS



MOTIVO DOS ATRASOS NOS PAGAMENTOS

Q21. Qual foi a principal razão de ter ficado com pagamento em atraso, neste ano?

PORTE

SETOR

REGIÃO/UF

SEXO

ESCOLARIDADE

FAIXA ETÁRIA

NACIONAL
90,7%

3,3% 4,7%
1,4%

Crise econômica Esqueceu de pagar Outra razão NS/NR

Se outra, qual?

Daqueles empresários que possuem 
algum pagamento em atraso, 90,7% 
atribuem à crise econômica as razões 
para o atraso.

BASE: 1.329 
ENTREVISTADOS

Motivos para atrasos no pagamento

Falha de comunicação com o credor 0,2%

Problemas bancários/burocráticos 0,3%

Problemas com a mercadoria adquirida 0,1%

Problemas com o contador 0,1%

Problemas pessoais 0,6%

Base: 80 respostas



PERFIL DOS 
ENTREVISTADOS



65%

35%

PERFIL DO ENTREVISTADO

Sexo 

Idade

Escolaridade 
Mulheres

Homens

Até 24 anos 2%

25 a 34 anos 19%

35 a 44 anos 30%

45 a 54 anos 28%

55 a 64 anos 15%

65 anos ou mais 6%

Até fundamental incompleto 9%

Fundamental completo 7%

Ensino médio incompleto 4%

Ensino médio completo 36%

Superior incompleto 9%

Superior completo 26%

Pós-graduação completo ou incompleto 7%

Não respondeu 1%

BASE: 5.870 ENTREVISTADOS



39%

35%

27%

PERFIL DO ENTREVISTADO

Porte Setor Região 

ME

MEI

BASE: 5.870 ENTREVISTADOS

EPP

37%

30%

34%

Indústria

Comércio

Serviços

13%

17%

16%

19%

34%

Sudeste

Sul

Centro-Oeste

Norte

Nordeste



A pesquisa Especial de Fim de Ano é 
produto da Unidade de Gestão 
Estratégica do Sebrae Nacional, com 
apoio da Unidade de Marketing do 
Sebrae Nacional. 
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